

聊城一农民突发脑溢血,40多亩玉米眼看就要烂在地里

同村上百人合力帮抢收,书写“信义赞歌”

国晓宁 通讯员 任肖彤
聊城报道

突遇变故 一个承诺点亮希望

10月22日,正在地里收玉米的王孟生突发脑溢血,紧急送医后至今昏迷,已历经两次手术。他承包的60余亩金黄玉米,还有40多亩在连绵秋雨中焦急地等待收割,眼看就要烂在地里。

“村民的事就是天大的事!”聊城东昌府区郑家镇五圣新村王庄网格党支部书记王登龙斩钉截铁地说。10月22日晚上,得知王孟生住院消息,王登龙心急如焚。他深知王孟生家庭的特殊:父母早亡、无兄弟姐妹、妻子柔弱、儿女在外求学。看着窗外淅淅沥沥的雨,想着地里已经成熟的玉米,他连夜召集支部成员。“不能等!必须抢收!”一个紧急抢收方案迅速形成。

一条朴素的求助信息在王庄村的微信群发出:“孟生家遇难了,地里玉米等不得,能帮忙的老少爷们儿,明儿下地!”信息像投入平静水面的石子,瞬间激起层层温暖的涟漪。

“他家有难,我们不能看着不管!”这声源自心底的呐喊,成了王庄村男女老少不约而同的

金秋十月本是玉米归仓的时节,聊城市东昌府区郑家镇五圣新村王庄网格村民王孟生一家却遭遇变故。10月22日,王孟生突发脑溢血昏迷,60多亩玉米仅收了十多亩,剩下的40多亩等待收割。王孟生生病的当晚,村党支部书记王登龙连夜召集党员群众,120余名村民自发组成“爱心突击队”,于10月24日冒雨展开抢收,用双手与时间赛跑,为这个困境家庭抢回“救命粮”。

▶村民帮忙抢收玉米。视频截图

共识。微信群里,“收到!”“算我一个!”“全家都去!”的回复此起彼伏,迅速刷屏。这份源于血脉乡情、邻里守望的朴素信义,在秋雨寒夜中点燃了希望的火把。

“爱心突击队” 田间“战场”抢收玉米

10月24日,尽管天空阴沉,王孟生的玉米地里却热火朝天。一场与时间、与天气赛跑的抢收“战役”正式打响。雨水让土地泥泞,大型收割机无法下田。困难面前,无人退缩。



“收割机进不去,咱就用镰刀、用双手!”王登龙带头扎进地里。党员冲锋在前,村民们自发分工。有人在前方挥镰割秆,有人在后方麻利地掰棒、装袋,还有人负责将装满的玉米接力搬运到田边的运输车上。田间地头,镰刀割秆的沙沙声、玉米装袋的哗啦声、乡亲们互相鼓励的吆喝声,交织成一曲震撼人心的“信义赞歌”。

“第一天下午有的村民家里有事没赶上,第二天下午又来帮忙的。”王登龙说,像这样“补位”的村民不在少数,大家的这份心,真的让他感动得说不出话。

短短两个下午,120多名党员和村民组成的“爱心突击队”,硬是靠双手和肩膀,将40多亩玉米奇迹般地从泥泞中“抢”了出来。

作为总指挥,王登龙不仅协调全局,更严把质量关,紧盯秸秆粉碎还田的环节。“必须粉碎均匀,确保来年地力,这才是真正负责到底。”他说。

一家有难百家支援 暖流在乡土间奔涌

收回的玉米堆积如山。如何处置?王庄村人再次展现了他们

的细心与周全。“品相好的玉米,我们都给他妥善囤起来了;一些品相不太好的,大家伙儿一起想办法帮他联系卖了。”王登龙告诉记者,这完全是一次自发的集体爱心行动,村里几乎每家都有人去帮忙了,这凝聚力,杠杠的。

在医院的王孟生妻子,通过微信群看到了田间地头那令人泪目的忙碌场景。她含泪在群里打下:“谢谢大家!谢谢老少爷们儿!”这简短的感谢,承载着一个家庭最深沉的感激。

王登龙告诉记者,王孟生总共承包了约80亩土地,种了60多亩玉米,目前地里还剩下七八亩黏玉米尚未成熟。“后续等黏玉米熟了,我们还会继续帮!能用机械就用机械,不能用就人工上!”他语气坚定,“在咱王庄村,大家都姓王,就是一家人!一家有难,百家支援,这是咱的根!”

在王庄村,这场百人抢收的“战役”虽已告一段落,但邻里间那份“一家有难、百家支援”的朴素情义,却如深秋的暖阳,在鲁西平原的土地上深深扎根。正如村民们常说的:“地里的庄稼误不得,乡亲们的心更凉不得。”这份源自乡土的守望相助,让困境中的家庭有了依靠,也让“信义”二字在田间地头有了最生动的注脚。

人间烟火处 暖意正当时

章丘区“长者互助食堂”志愿服务绘就幸福晚年图景

“这菜炒得香,比家里的还合口味!孩子们忙前忙后,比亲人还贴心呐!”在济南市章丘区文祖街道甘泉村幸福院里,82岁的李大爷端着热乎乎的饭菜,脸上的皱纹笑成了一朵花。今年7月,章丘区2025年第二期“长者互助食堂”志愿服务活动正式启动,中铁建工集团运营公司东部区域组建的章丘义工协会诺德工作站志愿者们带着新鲜食材,为村里的老人们做了第一顿“暖心餐”,拉开了这场跨越7月至11月的敬老服务大幕。

“一餐热饭”中的“暖心关怀” 民生实事里的温度

“长者互助食堂”不是简单的“做饭送饭”,而是济南市章丘区连续两年纳入民生实事的“民心工程”。作为基本养老服务体系的关键一环,它瞄准农村老人“吃饭难、陪伴难”的痛点,通过组织全区公益组织下乡进村,把助餐服务送到老人家门口,更将关爱延伸到生活的方方面面。2025年第二期活动覆盖相公庄、明水、普集、文祖等20余个街道的177个村庄,从盛夏到初冬,150余支志愿服务队接力上阵,让“舌尖上的温暖”成为老人们最踏实的期盼。

“以前自己做饭,热一顿吃两顿,现在每天都能吃上热乎菜,还有年轻人陪我们说说话。”文祖镇水龙洞村的张奶奶道出了许多老人的心声。“长者互助食堂”用行动诠释着温暖:每日清晨将精心搭配少盐低脂的营养餐食配送至各村,特意为牙齿松



动的老人准备软糯适口的蒸菜,为高龄长者熬煮润肺养胃的药膳粥。在分餐时,年轻人总会主动围坐在餐桌旁,一边帮老人盛饭添汤,一边听他们讲述泛黄的往事——那些关于青葱岁月的絮语、邻里街坊的旧事,在氤氲的饭菜香中化作最珍贵的时光胶囊。如今,这份带着人间烟火气的关怀正在持续传递,温暖的接力棒正一村接一村地延伸,让更多银发族的餐桌不仅有热腾腾的饭菜,更有被温柔以待的岁月。

“一餐热饭”中的“央企担当” 绘就敬老服务画卷

部区域党支部副书记、区域经理,他坚持每次活动都亲自带队,从采购食材到掌勺炒菜,从分餐打包到收拾场地,他和志愿者全程亲力亲为。这种“全员参与”的温暖机制,让二十几名员工在红马甲的映衬下,化身最贴心的“家人”,用一次次热气腾腾的饭菜传递央企的温度。

“一餐热饭”中的“幸福延伸” 绘就养老新图景

自7月份启动以来,这场跨越季节的温情守护已沉淀出无数动人的故事,也收获了诸多温暖反馈。“以前觉得做公益是帮助别人,现在发现是温暖自己。”参与过3次服务的志愿者工作人员说,看到老人端着饭菜时的笑容,所有的辛苦都值了。这种“双向温暖”正在章丘大地上传递:越来越多的企业、村民加入志愿服务,让长者互助食堂从“政府主导”变成了“全民参与”的爱心接力。

从一碗热饭的温度,到一声问候的真诚;从单次服务的细致,到长期陪伴的坚守。章丘区“长者互助食堂”志愿服务活动,正以最质朴的行动续写着“老吾老以及人之老”的千年传承。这道流动的温暖风景,正是东部区域探索综合养老新模式的生动注脚。未来,中铁诺德东部区域将继续依托章丘义工协会诺德工作站,将把“助餐”的温度延伸至“助医、助行、助乐”,让“长者互助食堂”不仅是“吃饭的地方”,更成为农村老人的“幸福驿站”,为建设文明和谐的章丘添上最温暖的一笔。